



《虎妈猫爸》电视剧一播出,引起不少家长的共鸣。现实中,不少妈妈为了让孩子上好的学校,不被别人家的孩子比下去而操碎了心。而偶尔带孩子出去玩的爸爸却反而能更得孩子的“欢心”。心理学专家分析,家长有期待不可避免,但教育孩子父母观点要一致,更要尊重孩子的选择,给孩子犯错的机会。

文/片 本报见习记者 王小蒙

虎妈
操碎心

每周送女儿来济上辅导班 为上名校花百万元买房

每周六,李芬(化名)都要开车送晴儿来上辅导班。从滨州一个小县城到省城,路上要一个多小时的时间。她们通常早晨七点就出发,这样赶在八点半之前,孩子就能准时坐在教室里了。

晴儿上六年级,是李芬的大女儿,小儿子才刚上一年级。孩子的父亲常年在外跑业务,通常一个月才能回家一次。为避免小儿子没人照顾,晴儿上辅导班时,李芬便带着他等在教室外,一待就是一天。下午六点晴儿放学后,再接上孩子一起回家,这样的状态已经持续了一年半。

李芬为能专心陪孩子上辅导班,特意换了个轻松点的工作。每周这样,源自她想让孩子上名校的强烈愿望。“名校的师资好,管得也严,环境啥的都是好的。”李芬说,现在女儿马上要小升初,在县城按片划分只能上实验中学。但她听说那所学校的孩子都来自

周边村里,并且拉帮结派常打架,老师教得也不是很好。

“物以类聚、人以群分,要上就上好学校。”李芬觉得,孩子将来肯定要考大学的,省城的师资教育让她放心,又能给孩子提供更大的平台和更好的学习环境,她不能让晴儿输在起跑线上。

为了让孩子能报考济南的好中学,李芬特意在省城买了一套房子准备落户。打听到绿城百合能上甸柳中学,2014年时,她“逼着”丈夫借钱凑起来60万元,又贷了40多万元的款才购置了一套现房。“但绿城百合的孩子只能上甸柳中学分校,不如总校师资好。”

于是,李芬花了一万多元,给孩子报考了郑老师教育的语、数、外课外辅导,好让晴儿报考济南外国语中学。李芬打算等女儿考上以后,也让小儿子来济南上学,那时她就辞职,专门照顾并教育他们。

孩子
累坏了

一周要上五场课外班 考不到90分得写检讨

记者在某多元家庭能力建设活动现场见到乐乐时,他正在与妈妈一起用绳子玩拉锯。这是他能享受到的难得的亲子时间,因为他一周有五场兴趣班,从周四晚一直到周日,都被钢琴、书法、美术、机器人和架子鼓等课安排得满满的。

在乐乐妈妈看来,他是一个极有思维天赋、动手能力强的孩子,自然不能辜负他的才能。乐乐从一年级便开始上机器人兴趣班,一直学到三年级。她看到周围孩子都在练习写字,为不让他落后于人,也给他报名练习书法。

不过,孩子每天上完辅导班就到晚上八点半了,再写作业,十点半才能上床睡觉。在省城,像乐乐一样忙碌的孩子

并不在少数。四年级的小莉一周要上英语强化班、作文提升班、奥数班,另外还有美术班、舞蹈班和书法班。用她妈妈的话说:不是在上课,就是在去上课的路上。

在音乐教师王锐看来,她的同事便是一名典型的“虎妈”。“有时会跟我们分享一些她的育儿经验,感觉她的生活除了工作便是她女儿,简直把培养孩子晓乐当成了一项事业。”

王锐说,她的同事每天都要盯着孩子写作业,每次考试都要仔细询问老师孩子丢分的原因,还给晓乐买了成箱的书,培养孩子看书的习惯。而每次考试,只要是孩子考试成绩低于90分,便让孩子写检讨。

猫爸
太溺爱

会尽量满足孩子的要求 瞒着妻子给孩子买零食

比起妈妈在耳边不停地唠叨,告诉她这不许那不要,晴儿跟弟弟则更喜欢跟管事少的爸爸一起玩。“爸爸可以给我买零食,这些都是妈妈不许吃的,他还能带我去打球,平时不写完作业妈妈是不让出门的。”晴儿说,爸爸在时,她从不想跟妈妈玩。

“难得陪孩子,就让她玩得开心。”李芬的丈夫王先生说,为弥补不能时常陪伴孩子的缺憾,他会尽量满足孩子的要求,还会瞒着妻子偷偷带孩子出去玩。“要让她知道,肯定又会说

我带坏了孩子,有时还当着孩子的面跟我吵。”

王先生说,妻子对孩子过高的期待和要求常常让他觉得无奈。“还逼着我也这样教育孩子,可孩子毕竟是孩子,要她做到像大人一样懂事肯定是不可能的。”

而晓乐的爸爸,有时看到孩子读书读累了,想让她放松一下,通常都会引起晓乐妈妈的不满。“你又不在家,孩子的教育就是我说了算。”晓乐妈妈每次都坚决制止丈夫在她看来宠溺孩子的行为。

孩子身边的虎妈猫爸 活脱脱一部电视剧啊

专家:家长教育理念重在一致



在济南市基爱社会工作服务中心组织的亲子活动中,妈妈带孩子参加的占了七成。

专家建议

不论是虎妈还是猫爸 都要尊重孩子的选择

“男主外女主内的传统观念,导致母亲在孩子的家庭教育中扮演着主要角色。母亲在教育中也常常会呈现出焦虑的状态。”济南市基爱社会工作服务中心会跟踪记录不少青少年的成长个案,心理咨询师谭雪明说,母亲通常会发现孩子的不足,并尝试各种办法进行弥补。

谭雪明在亲子活动中发现,一些母亲往往更在意孩子取得的成绩,而常常替孩子打算好一切,以免孩子犯错,这样做的结果通常是把孩子变得更被动。“寻宝活动时,一位妈妈拿起指示图就往前冲,还不停地催促作为小组长的孩子要带领大家取得第一,但孩子一直不是很积极,其实不守着妈妈的时候挺灵活主动的。”

“其实不少家长对结果的过于重视和焦虑,是对要为孩子将来承担责任的担忧。”心理咨询师泰祺说,家长对孩子的期待不可避免,而“虎妈”为孩子打算好一切,其实是替代性成长,“更多的是家长怕丢面子。”而家长的焦虑也会传递给孩子,增加孩子的不安全感,孩子遇到难题则容易逃避退缩。

“虎妈也好,猫爸也好,关键是教育理念要一致。不能因教育观念不一致当着孩子的面发生冲突。”谭雪明说,家长在某些事情的分歧实际上是教育理念的分歧。

“孩子的感受力其实很强,心

理很敏感。在他(她)的成长过程中,如果父母双方的教育方式不同,孩子往往会处于夹缝中,如果讨好妈妈就会得罪爸爸,相反亦然,因此孩子对于应该遵守怎样的规范就无从把握,产生无力感。父母之间的博弈,也是在反复争抢拉扯孩子,孩子在支援父母的过程中会压抑自己的需要,这样在长大后可能就会集中爆发,表现在与父母关系的割裂以及人际交往

中的一些问题。”谭雪明说,要给孩子充分表达自己的机会,家长更是要学会聆听,这样在孩子的成长中才不会产生心理隔阂。

“亲子教育中不少答案都是来自于孩子。”泰祺说,不管是虎妈的严厉要求还是猫爸的过分宠爱,都要先学会尊重孩子的选择,给孩子犯错的机会,并引导孩子从犯错中总结经验,培养孩子的成长性思维。



相关链接

虎妈猫爸

《虎妈猫爸》是由新丽传媒出品的都市家庭轻喜剧,该剧讲述的是毕胜男和罗素本是一对幸福小夫妻,随着孩子教育中的难题接踵而至,两人教育观念的分歧成了导火索,引发了家庭矛盾、情感冲突等一系列的故事。《虎妈猫爸》被有关媒体称为“今年最火最接地气的亲子大剧”,题材聚焦孩子的教育问题,电视剧中,赵薇饰演的虎妈和佟大为饰演的猫爸,一个对孩子近乎残酷的严苛,另一个则是对孩子无原则的千依百顺。这两种极端的育儿态度碰撞下,对家庭对孩子的杀伤力之大可想而知。